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Semnul preţuirii
Joi, 1 octombrie 1964, a avut loc in salonul 

de primire al reşedinţei mitropolitane-Sibiu so
lemnitatea decorării a 28 slujitori ai cultelor din 
regiunile Braşov, Hunedoara, Cluj şi Mureş-Au- 
tonomă Maghiară. După ce reprezentantul De
partamentului Cultelor citeşte Decretul Consiliu
lui de Stat pentru conferirea unor ordine pentru 
merite patriotice deosebite din prilejul celei de a 
20-a anivesrări a eliberării patriei noastre, deco
raţiile sínt ínmínate celor decoraţi. Dintre sluji
torii Bisericii noastre au fost distinşi: cu ordinul 
,.Steaua Republicii Populare Romíné" clasa 
lll-a P. Sf. Emílián Antal (Topliţa): cu acelaş 
ordin, cl. IV-a: P. C. vicar FI Geomălean (Cluj),
P. C. consilier I. Nicoară (Sibiu); cu cl. V-a: 
P. C. prot. Al. Căian (Turda), N. Cantor (Se
beş), N. Belea (Sf. Gheorghe), A. Marcovici 
(Tirnăveni), V. Coman ( Braşov), Iacob Victor 
(Bistriţa), C. pr. Al. Munteanu (Teiuş) şi Z. 
Borza (Tătirlaua). Dintre slujitorii altor culte 
au fost decoraţi: Eminenţa Sa Episcopul Fr. Mül
ler al bisericii evanghelice C.A., cu ordinul 
,,Steaua Republicii Populare Romíné" clasa II-a; 
d. Episcop reformat 1. Nagy (Cluj) cu acelaş 
ordin cl. lll-a iar cu cl. IV-a: trei vicari (refor
mat, evanghelic s.p., unitarian) şi un profesor 
de teologie; cu cl. V-a: şase consilieri, protopopi 
şi pastori luterani, reformaţi şi unitarieni, şi 
cinci preoţi romano-catolici.

Luînd cuvintul, d. director Onţanu felicită ín 
numele Departamentului Cultelor pe cei decoraţi 
şi arată că distincţia aceasta este semn al apre
cierii date de Consiliul de Stat colaborării lo
iale a cultelor la dezvoltarea scumpei noastre 
patrii şi la apărarea păcii şi este convins că ele 
vor merge şi mai departe pe acelaş drum.

In numele celor decoraţi răspund: Eminenţa 
Sa Episcopul luteran Fr. Müller, P. C. vicar FI. 
Geomălean, prot. romano-catolic Pojoni (Făgă
raş), d. vicar reformat I. David (Cluj) şi P. C. 
consilier I. Nicoară. Prin cuvintul lor diferitele 
culte din ţara noastră mărturisesc recunoştinţa 
şi mulţumirea faţă de Consiliul de Stat, in frunte 
cu d. Gheorghe Gheorghiu-Dej, şi faţă de De
partamentul Cultelor; au dat asigurări că şi in 
viitor vor conlucra cu rîvnă şi spor la înflori
rea patriei noastre scumpe, Republica Populară 
Romină, şi la statornicirea unei păci trainice in 
lume.

In timpul agapei, ce a avut loc la Institutul 
Teologic de grad Universitar, au vorbit in ace
laş sens: P. C vicar Tr. Belaşcu, care a adus sa
lutul cald al I. P. Sf. nostru mitropolit Nicolae, 
pr. romano-catolic 1. Szabó (Ragu-Ciuc), d- E- 
piscop reformat I. Nagy, d. consilier unitarian 
Fr. Şebe (Cluj) şi P. C. prot. V. Coman. S-au 
remarcat înfrăţirea dintre culte şi dintre popo
rul romin şi naţionalităţile conlocuitoare, marile 
realizări ale poporului nostru, patriotismul sluji-

Anion Pann
In 2 noiembrie 1964 s-au împlinit 110 ani de 

cînd, după cum însuşi ne spune:
„...s-a mutat cu jale 
In cel mai din urmă an 
Care în cărţile sale 

Se citeşte 
Anton Pann”.

Acest fapt ne îmbie un nimerit prilej de a ne 
reaminti şi a-i închina un gînd cald acestui mo
dest şi harnic cîntăreţ de strană şi profesor de 
psaltichie, precum şi zelos prelucrător, creator 
şi răspînditor de literatură şi cultură în sinul po
porului nostru de la mijlocul veacului trecut. 
Din roadele muncii sale, atît pe tărîm bisericesc 
cît şi pe tărîm literar, ne folosim şi noi cei de 
astăzi. Este destul să ne gîndim, de pildă, la me
lodia de la rugăciunea dorm: ască „Tatăl nos
tru”, care se cîntă în mod obişnuit în bisericile 
noastre, precum şi ila acea minunată „Poveste 
a vorbii”, cu bine cunoscutele-i cuvinte de în
ceput:

„De prin lume adunate 
Şi iarăşi la lume date”.

Prima parte a vieţii sale este în general puţin 
cunoscută. Pe baza cercetărilor mai noi se crede 
că Anton Pann s-a născut în anul 1796 sau 1797. 
De loc a fost din Sliven (Bulgaria), iar de tată 
a rămas orfan încă de cînd avea cîţiva ani. In 
timpul războiului ruso-turc, dintre 1806—1812, 
mama sa, Tomaida, foarte probabil de teama re
presaliilor otomane împotriva populaţiei creş
tine, a trecut în nordul Dunării împreună cu cei 
doi fraiţi ai săi, ajungînd pînă la Chişinău, unde 
a intrat în corul catedralei, cîntînd chiar ca so
list, datorită frumoasei sale voci. Faţă de mu
zica bisericească, încă de mic, Anton Pann a avut 
o deosebită înclinaţie şi pasiune. Ne-o spune 
chiar el în prefaţa unei cărţi tipărită în anul 
1841, unde scrie: „Eu altele n-am învăţat decît 
din mica copilăria mea mi-am bătut capul ca să 
ajung desăvîrşit în meşteşugul musicet biseri
ceşti, in care am şi isbutit”, tot cu acest prilej 
subliniind şi aceea că „dascăl mi-am fost sin
gur”.

Prin 1812, Anton Pann vine la Bucureşti, unde 
îl întîlnim paraclisier la biserica Olari, iar mai 
apoi cîntăreţ la biserica cu Sfinţi. împins fiind

torilor cultelor, şi s-a spus că preţuirea acordată 
pentru trecut însufleţeşte pe slujitorii cultelor la 
intensificarea activităţii lor patriotice.

Ziua de 1 octombrie a fost la Sibiu o zi cu 
adevărat sărbătorească, zi de manifestare a ata
şamentului nezdruncinat faţă de patria noastră 
scumpă, Republica Populară Romină, şi faţă de 
conducătorii ei, în frunte cu d. Gheorghe Gheor- 
ghiu-Dej, zi de înfrăţire şi de nou avint în munca 
pentru fericirea poporului şi înălţarea patriei, în 
lupta pentru pace. M.

de dragostea lui faţă de muzică, ila Bucureşti A. 
Pann studiază cîtva timp psaltichia sau muzica 
noastră tradiţională ortodoxă cu vestitul dascăl 
grec Dionisie Fotino, precum şi cu un alt das
căl de seamă, Petru Efesiul, de la care a învăţat 
şi meşteşugul tipograficesc. Se crede că a au
diat chiar şi cursurile lui Gheorghe Lazar.

II întîlnim de asemenea la Rîmnicul Vîlcea ca 
dascăl la o şcoală care funcţiona pe lîngă Epis
copia Rîmnicului, predînd, totodată, lecţii de mu
zică pe la unele mănăstiri din împrejurimile a- 
cestui oraş. Un document din 1848 ni-i arată 
prezent la sfirşitul lunii iulie tot la Rîmnicul 
Vîlcea, unde ia parte la ceremonia jurămîntului 
pe noua constituţie promulgată de revoluţiona
rii munteni. „Intr-acest pompos constituţii! — 
spune documentul — a!‘ilîndu-se şi dl Anton 
Pann, profesor de muzică, împreună cu cîţiva 
cîntăreţi de aceeaşi profesie, au alcătuit o mu
zică vocală cu nişte versuri prea frumoase, puse 
pe un ton naţional plin de armonie şi triumfal, 
cu care a ajuns' entuziasmul de patrie în inimile 
tuturor cetăţenilor”.

In mai multe rînduri îl întîlnim pe Anton 
Pann şi pe meleagurile Arhiepiscopiei noastre şi 
anume la biserica Sf. Nicolae din Scheii Braşo
vului, sub cupola căre'ia glasul plăcut al harni
cului cîntăreţ a răsunat de multe ori, cîştigînd 
simpatia obştei ortodoxe de la acea biserică. 
Printre cei cu care s-a împrietenit aici se află 
şi loan Barac, însufleţit animator al mişcării cul
turale romîneşti din Transilvania acelor ani. De 
la acesta a învăţat printre altele mai bine arta 
versificaţiei, talent de care Anton Pann nu era 
lipsit. Ne-o spune chiar fiul acestuia, protopopul 
Iosif Barac, într-o scrisoare în care scrie: „An
ton Pann în anii 1826 şi 1827 de la tatăl meu, 
în Braşov, au învăţat a compune versuri mai 
potrivite”. Simpatia şi încrederea pe care romî- 
nii braşoveni o aveau faţă de Pann s-a arătat şi 
în aceea, că conducătorii bisericii Sf. Nicolae îi 
trimit la Bucureşti un elev, pe Gheorghe Uce- 
nescu, pentru a-! învăţa muzica bisericească, 
care va deveni apoi cîntăreţ la aceeaşi biserică

Anii cei mai mulţi şi mai rodnici, Anton Pann 
şi i-a petrecut desigur la Bucureşti, oraş a cărui 
viaţă se oglindeşte fidel şi bogat în multe scrieri 
de-ale sale.

Şi aici ocupaţia de bază îi va rămîne cantoria 
şi aceea de dascăl pe la diferite şcoli. Astfel, în 
1830 îl întîlnim „psalt învăţător de copii rn arta 
musichiei” la şcoala după Podul Mogoşoaiei, iar 
în 1842 este numit profesor de cîntări bisericeşti 
la Seminarul Mitropoliei, unde a funcţionat mai 
mulţi ani, deşi nu totdeauna era plătit după 
munca pe care o depunea şi nevoile familiare pe 
care le avea,, fiind silit adesea să alerge şi „după 
alte speculaţii (îndeletniciri) spre chivernisirea 
vieţii” după cum însuşi spune.

In această calitate, precum şi de mai înainte, 
Anton Pann a desfăşurat o intensă muncă de a 
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Anton Pann
(Urm are din pag. 1)

,„romîni”, de prelucrare în romíneste a cîntări- 
lor noastre bisericeşti, cu gîndul de a ajuta pe 
fraţii săi cîntăreţi în ,„a dobîndi meşteşugul mu- 
sichiei pe graiul şi limba lor”- Din această do
rinţă de propăşire a muzicii autentice bisericeşti 
pe graiul nostru romînesc au izvorît lucrări ca: 
Anastasimatarul, Doxastarul, Heruvicochinoni- 
carul, Catavasierul, Bazul teoretic şi practic al 
muzicii bisericeşti sau Gramatica melodică şi 
încă multe altele.

Foarte frumos, cîntăreţii bisericeşti sínt în
demnaţi a se strădui să pătrundă sensul şi e- 
senţa cîntărilor, să cînte „liniştit, cucernic, mîn- 
gîios şi dulce, uşor suind şi uşor coborînd,, ne- 
abătîndu-vă in niscai adaosuri şi afărături schi
monosite”. Tot acestora le dă şi următoarele sfa
turi: „Arătaţi-vă fii adevăraţi ai patrii şi lucraţi 
cele spre folosul neamului” — ceea ce vădesc 
calda conştiinţă patriotică de care Anton Pann 
era pătruns.

Anton Pann însă a fost şi un foarte prodi
gios culegător, prelucrător, tălmăcitor şi crea
tor de literatură.

Meritul lui mare este nu numai acela de a fi 
scris, ci el îşi tipărea şi în acelaşi timp îşi şi dis
tribuia destul de repede cărţile sale, ceea ce a 
făcut ca ele să fie răspîndite şi, deci, mult gus
tate de popor. Versurile sale, ca de pildă: Cîn- 
tece de stea, Cîntece de lume, Şcoala moralului, 
Fabule şi Istorioare, Osebite anegdote şi, desi
gur, mult îndrăgita Culegere de proverburi sau 
Povestea vorbii — au stîrnit şi stîrnesc multe 
ecouri în sufletele cititorilor, cu atît mai mult 
cu cît ele au o vădită tendinţă moralizatoare, 
de propovăduire a bunului simţ, de învăţare a 
omeniei şi a dragostei de oameni.

Iată, de pildă, ce minunate versuri închină 
dragostei, această profundă virtute umană:

„Nu este alt în viaţă 
Decît tot bunul mai bun 
Şi din dulci mai cu dulceaţă,
Ca fraţii cînd se adun.

Cînd dragostea împreună 
In mijloc o primesc 
Şi făcîndu-şi voie bună 
Cu dînsa se veselesc.

Căci dragostea unde merge 
Şi unde o priimesc, 
întristarea la toţi şterge 
Şi toţi mul|ţămiţi trăiesc.

Dragostea oriunde trece 
Ş-unde pe ea o cinstesc.
Cu ei ca fraţii petrece 
Ş-îi face de se unesc”.

Cunoscîndu-i deci binefacerile, autorul o 
chiamă să pătrundă în inimile tuturor oameni
lor, în versuri calde ca acestea:

O, dragoste! tu, scump nume!
Vino să te-mbrăţişăm,
Să trăim cu tine în lume,
Cu tine să ne-ngropăm”.

Pe cei flecari şi mincinoşi, pe cei ce sínt gata 
a-şi bate joc de alţii, Anton Pann îi îndeamnă a 

„...nu vorbi multe 
Ci puţintele şi scurte:
Şi acele cît se poate 
Să îie-nţelepte toate,

Precum Antifon grăieşte,,
Şi zicînd te sfătuieşte 
Să aibi pururea cuvinte 
Frumoase, dulci şi cu minte”.

Anton Pann a tipărit şi o seamă de calendare, 
format carte, în care, pe lîngă partea calendaris
tică, dădea şi sfaturi practice.

Astfel, în calendarul de pe anul 1838 Europei 
ii face urarea:

• „Ii poftim mai multă pace,
Mai puţin război a face” 

cantemporaniler săi: ■

„Foarte multă sîrguinţă,
Puţini leneşi la credinţă”, 

iar celor căsătoriţi:
„Multă pace şi unire,
Mai puţină învrăjbire” etc.

Izvoarele din care se adăpa Anton Pann în 
versurile lui este poporul, cu înţelepciunea lui de 
veacuri prinsă mai ales în proverbe, este Sf. 
Scriptură din care împrumută multe texte, ca şi 
unele traduceri străine.

Avînd în vedere opera sa, marele Erninescu 
ne spune despre el: „Anton Pann era un scriitor 
cu mult talent şi mai de spirit decît o sută din
tre ofticoşii care fac astăzi „esprit” prin gazete” 
— avînd în vedere pe diverşii bonjurişti, scriitori 
de versuri pomădate, rupte de locurile natale şi 
de viaţa poporului-

Diversele ediţii de popularizare ca şi operele 
complete publicate în trei volume într-o ediţie 
de lux in anul 1963, bogat prefaţate de către Dl 
Paul Cornea, sînt doar una din formele de cin
stire pe care poporul nostru o dă lui Anton Pann 
în zilele noastre.

La această cinstire se asociază şi Biserica 
noastră al cărui slujitor în ale „psaltichiei” a 
fost. Gh. P.

Vizită la Sălişte
Marţi, 22 septembrie 1964, pastorul rejormat 

elveţian Dr. Heinrich Hellstem (director al or
ganizaţiei „Ajutorul bisericesc” din Geneva) şi 
soţia sa Lidia au făcut o vizită la Sălişte, după 
ce au vizitat Timişoara, Aradul, Oradea, Clujul 
şi alte localităţi. Ei erau însoţiţi de d. Episcopi 
reformaţi 1. Nagy (Clui) şi Biîthi (Oradea) şi 
de vicarii acestor episcopii. La oficiul parohial 
au fost întîmpinaţi de P- C. vicar Traian Belaşcu, 
I. P. C. arhim. prof. Nicolae Mladin, P. C. prot. 
Isac şi C. Pr. Flucuş, cu un grup de corişti ai 
parohiei în costume naţionale. Oaspeţii au văzut 
Muzeul parohial cu documente vechi, obiectele 
bisericeşti şi lucrări de artă populară; au cerce
tat cooperativa de marochinărie, cooperativa de 
covoare şi o casă ţărănească. Ca amintiri de 
preţ au primit obiecte de marochinărie, ceramică 
şi ţesături. La sfîrşit, P. C. vicar Tr. Belaşcu a 
prezentat relaţiile frăţeşti dintre cultele din ţara 
noastră, care se bucură de libertate şi colabo
rează la munca poporului pentru desăvîrşirea 
vieţii celei noi. Pastorul Hellstem răspunde că 
s-a simţit ca acasă şi a petrecut clipe de neuitat. 
A constatat că în ţara romînească spiritul ecu
menic este viu nu numai în centrele eparhiale ci 
şi la parohii. Biserica Ortodoxă Pomină l-a in- 
tîmpinat cu dragoste. E îneîntat de ceea ce a 
văzut în Romînia şi doreşte ca prietenia Intre bi
serici şi înfrăţirea dintre popoare să se întă
rească.

Vizita aceasta a fost prilej de cunoaştere re
ciprocă şi de manifestare a dragostei frăţeşti, a 
spiritului ecumenic. T.

Un nou pas în Cosmos
La 12 octombrie 1964, în Uniunea Sovietică, 

a fost plasată pentru prima oară în lume, pe o 
orbită de satelit al pămîntului, nava cosmică 
,,Voshod” ( „Răsăritul”), pilotată, cu trei locuri, 
Pe navă se afla echipajul alcătuit din: aviato
rul cosmonaut, inginer colonel Vladimir Koma
rov, comandantul navei, Boris Egorov, medic 
cosmonaut, şi omul de ştiinţă cosmonaut, Con
stantin Feoktistov, candidat în ştiinţe tehnice. 
Nava, plasată pe o orbită cu distanţa minimă de 
Pămint de 17S km şi cea maximă de 409 km, a 
înconjurat Pămîntul de 16 ori în decurs ele 24 
ore şi a aterizat la locul stabilit. Cei trei cosmo
nauţi au efectuat împreună un larg program de 
cercetări tehnice, fizice şi medieo-biologice. Este 
pentru prima oară că un colectiv de trei oameni 
la bordul unei nave cosmice întreprinde cerce
tări la faţa locului, direct în Cosmos. Aceasta

constituie o nouă etapă, superioară, în dobîndi- 
rea cunoştinţelor cu privire la sborurile cosmice 
şi a deschis calea realizării ‘unor staţiuni-labo- 
rator interplanetare cu personal ştiinţific la 
bord, care va cerceta cu cele mai avansate me
tode spaţiile astrale. Aceasta apropie vremea 
cînd oamenii vor putea călători în Lună şi alte 
planete.

Sborul celor trei cosmonauţi dovedeşte că U- 
niunea Sovietică este mereu în frunte în ce pri
veşte cucerirea spaţiului cosmic. Guvernul so
vietic a adresat, cu această ocazie, un Mesaj că
tre toate popoarele şi guvernele, în care se arată 
că Uniunea Sovietică „se pronunţă cu hotărîre 
pentru folosirea Cosmosului numai în scopuri 
paşnice” şi cheamă pe „toţi aceia cărora le este 
scumpă cauza păcii ... să-şi tripleze eforturile 
în lupta pentru menţinerea şi consolidarea ei”.

Era cosmică, în care se fac an de an noi paşi 
înainte, era marilor cuceriri ale omenirii, tre
buie să fie era unei păci trainice, spre binele şi 
propăşirea tuturor popoarelor pămîntului.

T. R.

Preţul faptei bune
învăţătura de credinţă creştină îmbracă fapta 

bună cu strălucirea preţului celui mai mare, fă- 
cînd-o pricină de mîntuire, desăvîrşire, preamă
rire a lui Dumnezeu şi dobîndire a fericirii veş
nice.

Despre acest lucru ne încredinţează mai întîi 
şi deplin, dacă privim fapta bună din perspec
tiva întrupării Domnului nostru Iisus Hristos, 
fapta minunată care stă la temelia Creştinis
mului şi îi dă sens (înţeles) şi direcţie.

Cuvintele din Sf. Evanghelie după loan: „Şi 
Cuvîntul s-a făcut trup şi s-a sălăşluit întru noi” 
(1, 14) arată ceva ce s-a întîmplat de lapt. Ca 
să izbăvească omenirea căzută în prăpastia pă
catului, Dumnezeu-Tatăl — din iubire nemăr
ginită faţă de om — a trimis pe Fiul Său Unul 
născut între noi oamenii. Prin luare de trup (în
trupare), Acesta a înfăptuit cea mai mare cu pu
tinţă apropiere a lui Dumnezeu faţă de om. De 
unde rezultă că întruparea este faptă în cel mai 
curat şi concentrat înţeles al cuvîntului: o faptă 
bună izvorîtă din iubire pentru alţii şi de dăruire 
pentru binele altora.

Dar nu numai atît. Toată viaţa pămîntească 
a Domnului nostru Iisus Hristos a fost o lucrare 
stăruitoare: propovăduirea prin cuvînt şi faptă, 
patimile, moartea şi, apoi învierea — care le 
încununează pe toate — ca şi urmarea ei fireas
că: înălţarea la ceruri de-a dreapta Tatălui,, toate 
acestea sínt fapte prin care ne-a mîntuit, ne-a 
deschis calea spre desăvîrşire şi poarta de aur 
a fericirii veşnice.

De aici desluşim adevărul că mîntuirea subiec
tivă, adică însuşirea de către fiecare credincios 
creştin a readelor mîntuirii săvîrşite de Domnul 
nostru Iisus Hristos în chipul arătat mai sus, 
se dobîndeşte prin lucrarea stăruitoare şi care 
pătrunde pînă în străfundurile fiinţei noastre.

Dar fapta credinciosului creştin are preţ de 
mîntuire nu în cazul cînd acesta o săvârşeşte 
cum socoteşte el că e mai bine, ci numai dacă 
este săvîrşită după îndreptarul învăţăturii creş
tine şi dacă izvorăşte din duhul Domnului nos
tru Iisus Hristos, adică dintr-o gîndire, simţire 
şi voire care se aseamănă cu cele ale Mîntuito- 
rului.

Astfel, întruparea Domnului nostru Iisus Hris
tos — ca una ce esîe o acţiune (lucrare) prin 
excelenţă — ca şi viaţa Lui însăşi ne învaţă că 
rostul vieţii creştine este acţiunea, este fapta. 
De unde desprindem încheierea că adevăratul 
credincios creştin trebuie să fie mai ales om al 
faptei bune. Căci adevărata şi deplina rodire a 
învăţăturii creştine se găseşte in fapte bune. De 
aceea,, adevăratul credincies creştin trebuie să-şi 
cheltuiască puterile sufleteşti şi trupeşti pentru
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împodobirea fiinţei sale cu buchetul faptelor 
bune.

Rod al strădaniei sufletului şi trupului, fapta 
săvîrşită în duhul Domnului nostru Iisus Hris- 
tos este cheltuire de putere — spirituală şi ma
terială — întru cinstirea lui Dumnezeu, este dă
ruire din al nostru (din ceea ce ne-a dat Dum
nezeu şi din ceea ce am agonisit noi — în cola
borare cu Dumnezeu — prin osteneala noastră) 
ca răspuns smerit la dărnicia Lui.

Ca atare, fapta bună este ofranda inimii noas
tre de adevărat credincios creştin pe seama lui 
Dumnezeu. Prin ea se sfinţeşte numele lui Dum
nezeu, pentru că prin ea IL preamărim. Ceea ce 
se desprinde şi din cererea cuprinsă în rugăciu
nea „Tatăl nostru”: „sfinţească-se numele Tău!”- 
Prin fapta bună se aduce mulţumire Tatălui ce
resc, fiindcă este un răspuns smerit al credin
ciosului creştin la ceea ce i-a dăruit din plin 
Dumnezeu. Totodată,, pe temeiul faptei bune 
Dumnezeu ne ascultă rugăciunea: ne dă din plin 
atît har (dar) cît şi răsplată.

Prin toate acestea, fapta bună este aducere 
de jertfă duhovnicească în înţelesul spuselor Sf. 
Apostol Pavel: „Vă îndemn, fraţilor, să puneţi 
înainte trupurile voastre ca pe o jertfă vie, 
sfîntă, bineplăcută lui Dumnezeu, ca închinarea 
voastră duhovnicească” (Rom. 12, 1). Aceasta, 
pentru că ea este rodul, mărturia şi adeverirea 
iubirii de Dumnezeu şi de oameni; este expresia 
caldă şi convingătoare a devotamentului curat 
şi desăvîrşit faţă de Mîntuitorul, care-1 umple 
de duhul dăruirii totale pentru semenii săi, pur
tători ai chipului lui Dumnezeu. Prin fapta 
bună, credinciosul creştin dă uitnare întocmai 
chemării ce se desprinde din cuvintele Mântui
torului: „mai mare dragoste ca aceasta, ca ci
neva să-şi pună sufletul pentru prietenii săi, 
nimeni nu are” (In. 15, 13).

In dumnezeiescul Har (puterea sau lucrarea 
pe care o primim de la Dumnezeu prin Sf. 
Taine),, Dumnezeu îmbie omului ceea ce are mai 
bun din al Său; în fapta bună, credinciosul creş
tin oferă lui Dumnezeu ceea ce are rnai bun în 
fiinţa sa. De aceea, fapta bună este — ca rod 
al dumnezeiescului Har şi al strădaniei creşti
nului — tonul fundamental al religiei, adică me
lodia de bază şi cea mai frumoasă a legăturii 
vii, libere şi conştiente dintre credincios şi Dum
nezeu.

Despre toate acestea ne încredinţează deose
bit de convingător judecata din urmă. Atît de 
mare este preţul faptei bune, îneît Mîntuitorul 
face din săvîrşirea sau împlinirea ei singura 
condiţie a fericirii sau osîndei de veci la jude
cata de apoi sau obştească: „Veniii binecuvîn- 
taţii Părintelui meu — va zice El ca Judecător 
suprem, către cei drepţi — de moşteniţi împără
ţia care este gătită vouă de la întemeierea lumii, 
pentru că: flămînd am fost şi Mi-aţi dat să mă- 
nînc; însetat am fost şi Mi-aţi dat să beau; stră
in am fost şi M-aţi adăpostit; gol am fost şi 
M-aţi îmbrăcat; bolnav am fost şi M-aţi cercetat; 
în temniţă am fost şi aţi venit la Mine" (Mt. 25, 
34—36). „Duoeţi-vă de la Mine, blestemaţilor, 
în focul cel veşnic — va zice după aceea celor 
răi — pentru că flămînd am iest şi nu Mi-aţi 
dat să mănînc; însetat am fost şi nu Mi-aţi dat 
să beau; străin am fost...” (Mt. 25, 41—42).

Dar şi mai grăitor este faptul că Mîntuitorul 
spune, cu acelaşi prilej, celor drepţi- „întrucît 
aţi făcut unuia dintre aceşti fraţi ai Mei, prea 
mici, Mie Mi-aţi făcut” (Mt. 25, 40), iar celor 
răi: „întrucît nu aţi făcut unuia dintre aceşti 
prea mici, nici Mie nu Mi-aţi făcut” (Mt. 25, 45) - 
De unde rezultă fără umbră de îndoială că 
fapta bună, săvîrşită de credinciosul creştin în 
folosul semenului său, este preţuită de Mîntuito
rul ca ceva săvîrşit pentru însuşi Dumnezeu. 
Deci, îi dă cea mai mare valoare cu putinţă.

Fapta bună este dovada vie a credinţei în 
Domnul nostru Iisus Hristos. Ea exprimă con
vingerea creştină ce stă la baza ei. Credinciosul

Legămîntul cu Avram
„Legăm întul m eu este v ia ţă  şi pace“

(M aleahi 2, 5)

Siînta Scriptură este dominată de idee a cen
trală a legămîntului. In Vechiul Testament el 
este un act care determină relaţia morală-mate
rială dintre Dumnezeu şi credincios; în Noul 
Testament legămîntul devine o realitate nouă,, 
cea a deplinei comuniuni între Dumnezeu şi cre
dincios.

Legămîntul vechi este cea dinţii treaptă de 
care a fost nevoie spre a urca la noul legământ.
Legămîntul Vechiului Testament aşează la te
melia lui principiul spiritual, pe care Vechiul 
Testament îl numeşte Iahve, sau în înţelesul con
cepţiei creştine Dumnezeu. Legămîntul are o în
semnătate transcendentă, căci în el îşi găseşte 
expresie evoluţia Revelaţiei. De aici rezultă că 
viaţa credinciosului devine capabilă de perfec
ţiune numai în măsura legăturii sale cu princi
piul religios. Ideea pe care o dezvoltă legămîntul 
se desprinde din mai multe momente.

Relaţia stabilită între Dumnezeu şi primii oa
meni constituie cel dintîi legămînt biblic. Din a- 
cesta se desprinde calitatea omului Je cap şi co
roană a făpturilor, înmulţirea şi viaţa ca pre- 
miză a acestor bunuri.

Al doilea în succesiunea cronologică, legă
mîntul cu Noe, a fost promovat de perfecţiunea 
sa morală: „Noe a aflat har înaintea Domnu
lui”, şi provocat de necesitatea de a se menţine 
viaţa pe pămînt. Legămîntul are caracter ge
neral. El se încheie cu toată făptura (Gen. 9,
10). In urma potopului temerea de moarte era 
sădită în toate vieţuitoarele. Pentru a le uşura 
de această frică legămîntul ia în considerare

creştin, care nu săvîrşeşte cu zel fapta bună, nu 
are adevărat simţ creştinesc- şi nici ţinută vred
nică de numele pe care-1 poartă.

Duhul Domnului nostru Iisus Hristos nu este 
trîndăvie, nepăsare sau pasivitate, ci energie 
sfîntă şi faptă bună neîntreruptă. Pentru că 
duhul este lucrător fără contenire. Duhul lui 
Hristos zice: „...şi cită nerăbdare am pînă ce 
se va împlini!” (Lc. 12, 50), precum şi: ,„Cu- 
vine-se să fac, pînă este ziuă, lucrurile Celui ce 
M-a trimis pe Mine” (In. 9, 4)

Cu cît duhul credinciosului creştin este mai 
mult duh al Domnului Iisus Hristos, cu atît este 
mai lucrător fără răgaz, mai zelos şi mai vigu
ros în rodirea de fapte bune.

De aceea, cine este credincios creştin adevărat 
şi are în sufletul său duhul Domnului Iisus Hris
tos, acela nu pierde nici un răstimp din viaţa 
lui pămîntească, scurtă, în trîndăvie, ci se stră
duieşte mereu să fie împlinitor cu prisosinţă al 
faptei bune. Căci el este deplin pătruns de ade
vărul cuvintelor Sf. Scripturi: „Nu oricine care 
îmi zice: Doamne, Doamne, va intra întru împă
răţia cerurilor, ci care face voia Tatălui Meu ce
lui din ceruri” (Mt. 7, 21); ,,cine ştie să facă 
bine şi nu face, păcat are” (Iacob 4, 17). El dă 
urmare îndemnului: „Fiţi împlinitori ai cuvîntu- 
lui, iar nu numai ascultătorii lui1..-” (Iacob 1, 
22). Pentru că el nu uită că Mîntuitorul a zis: 
„Cel ce are poruncile Mele şi le păzeşte, acela 
este care Mă iubeşte” (In. 14 21), precum şi 
că „ferice de cei ce ascultă cuvântul lui Dumne
zeu şi-l păzesc” (Lc. 11, 28).

Se cuvine dar să fim oameni ai faptei bune, 
să muncim pentru binele tuturor, să fim făcători 
de pace, să răspîndim peste tot dragoste şi în
frăţire, ca astfel prin tot binele ce-1 facem pen
tru semen,, pentru popor, pentru omenire, să 
împlinim porunca Mîntuitorului şi să aducem 
partea noastră de contribuţie la propăşirea pa
triei şi la biruinţa păcii în lume.

G Sîrbu

necesitatea de a se apăra viaţa. Ideea e expri
mată negativ: „Nici o făptură nu va mai fi ni
micită de apele popopului” (9, 11), după cum în 
8, 1 s-a exprimat pozitiv acel: „creşteţi şi vă 
înmulţiţi.-.”.

Noe este o nouă creatură pe pămintul înnoit, 
de aceea primeşte din nou stăpînirea dată primei 
perechi, însă acum se vorbeşte aceasta cu mai 
multă asprime. Prin păcat s-a alterat în om 
chipul lui Dumnezeu şi de aceea stăpînirea a- 
ceasta se poate susţine numai cu o violenţă din 
partea oamenilor, iar animalele se supun cu frică. 
Deşi animalele au să deservească trebuinţele o- 
mufui se opreşte barbaria şi cruzimea faţă de 
ele„ cu atit mai vîrtos faţă de om, creat după 
„chipul şi asemănarea lui Dumnezeu”. De aceea 
vărsarea de sînge, uciderea, este o crimă împo
triva lui Dumnezeu însuşi. „Legămîntul meu 
este viaţă şi pace, zice Domnul” (Maleahi 2, 5).

Omul are să cucerească pămîntul şi să-l stă- 
pînească. Cucerirea şi stăpînirea are s-o împli
nească omul prin mijloacele cele mai indicate 
în legămînt: înmulţirea, căci în număr constă 
viaţa şi puterea.

Cei dintîi oameni trebuiau să iubească viaţa 
şi aceasta constituie cel dintîi legămînt. Iubind 
viaţa îndeplinim o poruncă a lui Dumnezeu ac
centuată şi în legămîntul cu Noe. In măsura în 
care credinciosul se pregăteşte de viaţă şi se 
şi sileşte să păstreze chipul lui Dumnezeu 
în el, în acea măsură se apropie de Dumnezeu.

Oamenii descind dintr-un singur om. Ca fii ai 
lui Dumnezeu toţi sîntem fraţi înlreolaltă. Cre
dinţa în Dumnezeu stimulează acest postulat.

Ideea aceasta se exprimă cu mai multă em
fază în legămîntul cu Avraam.

Intre Iahve şi Avraam se pecetluieşte un nou 
legămînt, în Gen. 15, 7—21. Avraam preia rolul 
de purtător al Revelaţiei: „Intru tine se vor 
binecuvînta toate neamurile pămîntuîui” (12, 3).

Prin Avraam se prelungeşte această legătură 
cu toţi oamenii, se creiază o comunitate univer
sală, căci legămîntul cuprinde pe toţi (17, 7).

Legămîntul din cap. 15, căci despre acesta este 
vorba, e expresia credinţei şi a devotamentului 
lui Avraam (15, 6)- Prestaţia lui Dumnezeu ca 
parte contractantă e făgăduirea pămîntuîui Ca- 
naanului ca moştenire, făgăduinţa unei posteri
tăţi numeroase (15, 13—14).

încrederea necondiţionată a patriarhului e 
obiect de credinţă, ea constituie dreptatea lui 
Avraam, căci „Avraam a ajuns la graţia lui 
Dumnezeu în situaţia de a i se socoti credinţa 
spre dreptate”.

Avraam a îmbrăţişat cu credinţă descoperirea 
lui Dumnezeu. Aceasta rezultă din emfaza „a 
crezut Avraam” (15, 6). El şi-a pus toată în
crederea în iubirea şi bunătatea lui Dumnezeu. 
In această atitudine se descoperă cugetarea că 
Dumnezeu pe cel ce crede îl face părtaş de harul 
său, ca răsplată pentru credinţa sa Credinţa lui 
Avraam a fost atît de puternică încât ea devine 
tipică pentru convingerea că atunci cînd înce* 
tează puterile noastre, intervine ajutorul lui Duru» 
nezeu. Credinţa lui Avraam a devenit începutul 
mîntuirii pentru că credinţa creşte în fapta bune, 
produce virtuţile care asigură fericirea. Obiectul 
credinţei sale a fost viaţa.

Dumnezeul legămîntului este Dumnezeul vis» 
ţii, pentru că dintr-un îmbătrînit şi amorţit poa
te dărui viaţă, pentru că el „nu este Dumnezeul 
morţilor ci Dumnezeul celor vii” (Mc. 12, 27).

Avraam nu se putea aştepta să mai aibă ur
maş pentru că era înaintat în vîrstă, avind vîr- 
sta de 100 de ani (Rom. 4, 19), iar Sara de ase
menea nu mai poate naşte prunci (Gen. 16, 2). 
Dar prin certitudinea credinţei sale, exprimate 
atît de plastic în termenii „haamen be Iehova”, 
Avraam devine sigur că lucrarea lui Dumnezeu 
e activă într-un mod care depăşeşte puterile lui.

(Continuar* în  pag. 4)
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Deschiderea noului an şcolar 1964-65 la Institutul 
Teologic de grad Universitar din Sibiu

După ce în tot cursul lunii septembrie a. c. au 
avut loc examenele sesiunii de toamnă, joi 1 oc
tombrie a. c. — cu Si. Liturghie şi rugăciunile 
îndătinate — au început cursurile noului an şco
lar la Institutul Teologic din Sibiu,, care pregă
teşte slujitori bisericeşti pentru Mitropoliile Ar
dealului şi Banatului.

Festivitatea deschiderii anului şcolar s-a des
făşurat Duminică 4 oct. a. c., după Sf. Liturghie 
săvîrşită în Catedrala mitropolitană de un so
bor de preoţi şi profesori, în frunte cu P. C. vi
car arhiepiscopesc Tr. Belaşcu, în prezenţa P. 
Sf. Arhiereu Teodor Scorobeţ-Răşinăreanul şi a 
slujitorilor bisericeşti de la centrul Mitropoliei 
Ardealului.

La masa prezidială din aula frumos împodo
bită a Institutului au luat loc: reprezentantul 
I. P- Sf. Mitropolit Nicelae al Ardealului — P.C. 
vicar Arhiepiscopesc Tr. Belaşcu şi P. C. Prof. 
Dr. Sefron Vlad, rectorul Institutului.

In aulă înafară de P. C. Profesori şi stu
denţii teologi — se mai aflau: P. C. Consilieri 
arhiepiscopeşti I. Nicoară şi I. Vlad, P. C. con
silier patriarhal pens. Gheorghe Maior, P. C. 
protopop raional I. Munteanu ş. a-

LegSmfnlul cu Avram
(continuare din pag. 3)

Avraam a crezut atît de puternic îneît era con
vins că de Dumnezeu depinde viaţa. „Stelele 
cerului şi nisipul mării” nu sînt dccît o icoană 
palidă pentru a învedera adevărul (Gen. 15, 5) 
că Dumnezeu este protectorul vieţii.

Din legămîntul cu Avraam reţinem adevărul 
că pronia dumnezeiască poartă grijă de mersul 
vieţii lui Israil. II îndreaptă spre Canaan, ţara 
care avea să-i servească spre locuire şi teren de 
desfăşurare a Revelaţiei dumnezeieşti. Această 
purtare de grijă e generală. El hotărăşte ţinutu
rile pe care să le locuiască popoarele şi să poar
te de grijă ca ele să-şi păstreze existenţa- Dum
nezeu este principiul existenţei, vieţii şi mişcării 
tuturor (cf. şi Deut. 32, 8; F. Ap. 17, 28: ,„,Cel 
prea înalt a dat popoarelor părţile lor de moşte
nire şi a hotărît ţinuturile lor. Căci in El trăim 
şi ne mişcăm şi sîntem” ).

Sîngele vărsat al animalelor spintecate în 
două din prilejul legământului 15, 9—10 simboli
zează necesitatea unei distrugeri a păcatelor, 
pentru a putea fi refăcută viaţa într-o formă 
nouă. Putem spune că întreaga istorie a lui Is
rail e rezumată în legământul cu Avraam, in cele 
două figuri: aceea a cuptorului fumegîn.d (Gen. 
15, 17) şi aceea a flăcării de foc (Gen. 15, 17). 
Cuptorul de foc înfăţişează felurite vremuri în 
care Israil a fost pus la încercare şi a suferit 
lunga robie,, timpurile de supunere, captivitatea 
şi în sfîrşit împărţirea. Dimpotrivă, flacăra de 
foc simbolizează acele perioade alo istoriei lui 
Israil în care Domnul în mila lui se arată pen
tru a-1 scăpa din robie. Legământul vesteşte o 
eră de libertate. N-are de-a face învăţătura a- 
ceasta numai cu poporul lui Dumnezeu, ci mai 
priveşte pe fiecare credincios in parte. Prin cre
dinţă Avraam este părintele nostru al tuturora 
(Rom. 4, 16).

Făgăduinţele lui Avraam se pot împlini faţă 
de toată seminţia (Rom. 4, 16), faţă de toţi a- 
ceia care duc o viaţă izvorîtă din credinţă şi ale 
căror fapte sínt rezultatul harului dumnezeiesc. 
Ce înseamnă aceasta explică Sf. Apostol Pavel 
lâ Romani 4. Ele ne cheamă pe toţi să luptăm 
pentru viaţă, pentru ca omenirea să trăiască în 
pace şi belşug pe pămînt-

Pr. Prof. Nicol ac Neaga

A mai fost de fală dl Prof. Dr. Herman Bin
der, vicar episcopesc şi decan al Secţiei ev.-lut. 
a Institutului Teologic Universitar Protestant din 
Cluj-Sibiu.

Programul artistic a fost susţinut de Corul 
studenţilor teologi, dirijat de P. C. Cont. Gh. 
Şoima.

Festivitatea a început cu Imnul de Stat al Re
publicii Populare Romîne, executat de cor.

In cuuîntul de deschidere, P. C. Rector Dr. 
S. Vlad a prezentat — cu date de amănunt — 
însemnătatea celei de-a XX-a aniversări a zilei 
de 23 August şi desfăşurarea vieţii noastre bise
riceşti în acest răstimp caracterizat prin reali
zări fără precedent in istoria ţării noastre. Sub 
conducerea destoinicei ocîrmuiri de Stat ieşită 
din sinul celor ce muncesc, poporul nostru a 
înaintat pe scara progresului, în aceşti 20 de ani, 
cu paşi viguroşi şi siguri, spre binele nostiu a! 
tuturor şi spre lauda Patriei noastre înfloritoare.

Biserica noastră — prin slujitorii şi credin
cioşii ei — a fost tot timpul alături de popor, 
împărtăşind năzuinţele lui spre o viaţă mai bună, 
paşnică şi îmbelşugată. Sub scutul legilor ţării, 
ea şi-a desfăşurat normal activitatea duhovni
cească, îndrumînd pe credincioşi să se pătrundă 
adine şi sincer de noua atitudine faţă de munca 
desfăşurată spre binele obştesc, să dea ascultare 
inţeleptei noastre ocîrmuiri de Stat, să-şi înde
plinească îndatoririle patriotice-cetăţeneşti cu zel 
creştinesc şi cu curată dragoste de Patrie şi — 
mai presus de toate — să intensifice participa
rea lor activă la lupta pentru apărarea şi întări
rea păcii-

Studenţilor teologi le-a pus la inimă grifa de-a 
lua pildă de muncă cinstită şi fără preget de la 
făuritorii înfăptuirilor cu care pe drept ne mân
drim la 20 de ani de la eliberarea Patriei de sub 
jugul fascist. In scopul pregătirii lor temeinice 
atît sub raport teologic-bisericesc, cît şi patrio- 
tic-cetăţenesc, Biserica noastră le pune la dis
poziţie toate cele necesare, în cadrele Institu
tului.

De încheiere a exprimat mulţumiri' înalţilor 
Ierarhi din Mitropoliile Ardealului şi Banatului 
pentru părinteasca purtare de grijă ce o poartă 
permanent Institutului-

De asemenea, a exprimat mulţumiri recunos
cătoare Departamentului Cultelor, care — prin 
şeful său, Dl Prof. Dumitru Dogaru, secretar ge
neral — vădeşte permanentă solicitudine faţă de 
trebuinţele materiale ale acestui aşezămint bi
sericesc.

P. C. Vicar arhiepiscopesc Tr. Belaşcu a 
adus profesorilor şi studenţilor Institutului Teo
logic binecuvîntările arhiereşti şi urările de spor 
în noul an şcolar, pe care le-a trimis Inait Prea 
Sfinţitul Mitropolit Nicolae al Ardealului, cel ce 
veghează zi de zi la bunul mers al acestui insti
tut. Studenţii teologi — a spus P. C. Sa — sínt 
chemaţi să împletească dragostea de carte cu o 
viaţă duhovnicească corespunzătoare misiunii 
pentru care se pregătesc. Munca, rugăciunea şi 
disciplina respectată de bunăvoie îi vor duce la 
scop. Paraclisul şi biblioteca Institutului, alături 
de sălile de curs şi seminarii, sînt laboratoarele 
lor de fiecare zi, iar Părinţii profesori şi duhov
nici le sînt îndrumători pricepuţi şi rivniiori. Fo- 
losindu-se cu tragere de inimă de tot ce poate 
asigura pregătirea lor, ca preoţi vor stringe în 
Calea bunei-înţelegeri şi a păcii pe credincioşii 
pe care-i vor păstori şi chiar pe cei de altă cre
dinţă, cu care sîntem chemaţi să convieţuim fră
ţeşte. Patria noastră dragă şi înfloritoare — cum

a arătat Părintele Rector şi cum vedem cu toţii 
— fiecare dintre studenţii teologi să o iubească 
tot atît de fierbinte pe cît iubeşte Biserica.

A încheiat mulţumind tuturor pentru partici
pare şi făcînd urări calde de succes în noul an 
şcolar, profesorilor şi studenţilor.

Festivitatea a luat sfîrşit cu un întreit „Mulţi 
ani trăiască”, executat de Corul studenţilor teo
logi. Participant

Binecuvîntare
de biserică

Duminică, 20 septembrie a avut loc binecuvîn- 
tarea bisericii ortodoxe din parohia Stremţ, pro
topopiatul Alba Iulia.

Ca delegat al înalt Prea Sfinţitului Mitropolit 
Nicolae al Ardealului a fost trimis păr- vicar 
Traian Belaşcu, Însoţit de consilierii I. Nicoară, 
1. Velţan şi I. Vlad; precum şi de diaconii I. Bo- 
log şi V. Gîrbu. De la protopopiat au luat parte: 
protopop V. Negrea şi Pr. I. Mihălţan. Ca fiu al 
comunei a luat parte şi consilierul S. Coman din 
Cluj şi preotul local L. Silveşan.

Duminică dimineaţa s-a slujit sfinţirea apei, 
stropindu-se cu Aghiazmă Sf. Biserică,, renovată 
şi pictată în ultimii 4 ani prin purtarea de grijă 
a preotului local, consilierului parohial, din jert- 
felnicia credincioşilor. Slujba s-a continuat cu 
utrenia şi Sf. Liturghie.

La sfîrşit a cuvîntat protopopul V. Negrea din 
Alba Iulia, care a scos în evidenţă jertfelnicia 
credincioşilor de aci, pentru înfrumuseţarea Sfin
tei Biserici.

A luat cuvîntul păr. vicar Tr- Belaşcu, ară
tînd prin cuvinte pline de avînt că la bucuria 
credincioşilor este prezent sufleteşte şi înalt Prea 
Sfinţitul Mitropolit Nicolae. A arătat apoi, cin
stirea Tatăltii ceresc, atît în Testamentul Vechi, 
cît şi mai ales în Testamentul Nou, din partea 
închinătorilor; ca şi valoarea sufletului, dat nouă 
spre mântuire- îndeamnă pe toţi la ascultare faţă 
de conducătorii Patriei, la respectarea legilor şi 
la împlinirea din conştiinţă ă tuturor obligaţiu
nilor ce le avem ca cetăţeni şi credincioşi ai Bi
sericii ortodoxe.

Apreciind buna lucrare a preotului local, a 
consiliului parohial şi a tuturor credincioşilor 
de aici, îi asigură şi pe mai departe de întreaga 
solicitudine a Centrului Eparhial care, şi cu acest 
prilej i-a ajutat, acordînd acestei parohii o sub
venţie bănească apreciabilă.

Luînd cuvîntul păr. Liviu Silveşan, paroh lo
cal, face o dare de seamă amănunţită, arătînd 
felul în care credincioşii au contribuit la înfru
museţarea acestui Sf. locaş de închinare şi cum 
îşi îndeplinesc cu rîvnă datoriile cetăţeneşti de 
folos obştesc.

La casa parohială a urmat o agapă, unde — 
între alţii, a vorbit şi păr. consilier loan Vlad, 
arătînd în cuvinte pline de căldură, că toate rea
lizările de care s-a vorbit şi se văd aici şi pre
tutindeni în scumpa noastră Patrie, se datoresc 
climatului de pace adus de regimul nostru de
mocrat, care a ridicat Patria şi poporul nostru, 
pe culmi nebănuite în trecut. A scos în evidenţă 
apoi importanţa organelor parohiale, care prin 
forţe unite, mină în mînă cu preoţii noştri, reu
şesc să realizeze lucrări gospodăreşti la parohii, 
ca şi cele ce nş-a fost dat să vedem azi şi aici la 
casele parohiale şi mai ales la Sf. Biserică paro
hială.

Tuturor le-a mulţumit păr. vicar Traian Be
laşcu, asigurînd că va informa — întors la Sibiu 
— pe înalt Prea Sfinţitul Mitropolit Nicolae, 
care se va bucura mult de frumoasa lucrare îm-' 
plinită în această fruntaşă parohie.
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